
 

 
 

A Balkán Jeruzsáleme és Szent Teréz anya 

öröksége 

Zarándoklat Észak-Macedónia szívébe 

Kevés olyan hely van Európában, ahol ennyire kézzelfogható közelségbe kerülhetünk a 

kereszténység első évezredének örökségéhez. Észak-Macedónia földjén találkozik az apostoli 

kor emlékezete, a szláv népek evangelizációjának története, a keleti és nyugati kereszténység 

közös öröksége, valamint Kalkuttai Szent Teréz anya életének kezdete. Ohrid, a „Balkán 

Jeruzsáleme” nem csupán történelmi város vagy festői tóparti település: olyan szellemi és lelki 

központ, amely évszázadokon át formálta a keresztény Európát. Aki ide zarándokol, nem 

egyszerűen egy országot fedez fel, hanem a hit egyik kevéssé ismert, mégis rendkívül gazdag 

világát. 

Macedónia: ahol Európa keresztény története elkezdődött 

A keresztény zarándok számára Észak-

Macedónia jelentősége jóval mélyebbre nyúlik, 

mint a középkor vagy a bizánci korszak. 

A régió neve már az Újszövetség lapjain is 

feltűnik. Az Apostolok Cselekedetei szerint Szent 

Pál második missziós útja során látomást kapott: 

egy makedón férfi kérte, hogy keljen át Európába 

és hirdesse ott az evangéliumot. A páli 

hagyomány ezt tekinti a kereszténység európai 

missziója kezdetének. 

Pál apostol Filippiben alapította meg Európa első keresztény közösségét. Bár Filippi a mai Görögország 

területén található, a történelmi Makedónia része volt, és ugyanahhoz a kulturális térséghez tartozott, 

amelynek északi vidékein ma Észak-Macedónia fekszik. 

A vidéken haladt keresztül a Via Egnatia is, a Római Birodalom egyik legfontosabb útvonala. Ezen az 

úton közlekedtek kereskedők, katonák, misszionáriusok és zarándokok. A kereszténység terjedésében 

ennek az útvonalnak meghatározó szerepe volt. 

Amikor ma Ohrid vagy Szkopje felé utazunk, valójában ugyanazon kulturális térségben járunk, ahol az 

európai kereszténység első lépéseit tette. 

Szkopje – ahol egy szent története elkezdődött 

A zarándoklat egyik legszemélyesebb és legmeghatóbb 

állomása Szkopje, Kalkuttai Szent Teréz anya 

szülővárosa. 

1910 augusztus 26-án itt született Agnes Gonxha 

Bojaxhiu, egy mélyen vallásos albán katolikus család 

gyermekeként. Másnap keresztelték meg a Jézus Szíve-

templomban, és később ezt a napot tekintette valódi 

születésnapjának. 

Fontos történelmi tény, hogy Teréz anya nem a mai 

Észak-Macedóniában született, hiszen akkor még az Oszmán Birodalom fennhatósága alatt állt a város. 

Élete azonban elválaszthatatlanul összekapcsolódott Szkopjével, ahol gyermekkorát töltötte, ahol 



 

 
 

hivatásának első jeleit felismerte, és ahol családjától megkapta azt a mély hitet, amely egész későbbi 

szolgálatának alapja lett. 

Édesanyja, Drana Bojaxhiu gyakran segítette a szegényeket és a rászorulókat. A család asztalánál nem 

volt ritka, hogy idegenek, árvák vagy nélkülözők is helyet kaptak. Teréz anya később többször 

emlékezett vissza arra, hogy a szeretet konkrét cselekedeteit otthon tanulta meg. 

Tizennyolc éves korában elhagyta Szkopjét. Előbb Írországba, majd Indiába ment, és családját soha 

többé nem látta viszont. 

Életének döntő fordulata 1946-ban következett be, amikor egy vonatutazás során azt az élményt élte 

át, amelyet később „elhívás az elhívásban” néven emlegetett. Meggyőződésévé vált, hogy Krisztus arra 

hívja, hagyja el addigi rendi szolgálatát, és a legszegényebbek között éljen. 

A világ később a Nobel-békedíjas humanitáriust látta benne. 

Ő azonban mindenekelőtt Krisztus tanítványának tekintette magát. 

Kevesen tudják, hogy egész szolgálatának középpontjában az Eucharisztia állt. A Szeretet 

Misszionáriusai minden nap szentmisével és szentségimádással kezdik szolgálatukat. Teréz anya 

egyszer így fogalmazott: 

„Az Eucharisztia nélkül egyetlen napot sem tudnék végigélni.” 

Két szent találkozása: II. János Pál és Teréz anya 

A 20. század katolikus történetének két meghatározó 

alakja volt II. János Pál pápa és Kalkuttai Szent Teréz 

anya. 

Kapcsolatuk mély kölcsönös tiszteleten alapult. 

A pápa nem egyszerűen jótékonykodóként tekintett 

Teréz anyára, hanem olyan asszonyként, aki Krisztust 

látta a szenvedő emberben. Teréz anya pedig II. János 

Pálban azt a pásztort tisztelte, aki rendíthetetlenül 

hirdette az emberi élet méltóságát és az evangélium 

igazságát. 

Nem véletlen, hogy a pápa halála után Teréz anya 

boldoggá avatási eljárása rendkívüli gyorsasággal haladt előre. Mindkettőjüket ma már az Egyház 

szentjei között tisztelhetjük. 

 

Ohrid – a Balkán Jeruzsáleme 

Ha Szkopje Teréz anyáról szól, akkor Ohrid a 

kereszténység történetéről. 

A várost évszázadok óta a „Balkán Jeruzsáleme” 

néven emlegetik. A hagyomány szerint egykor 365 

templom és kolostor állt itt – egy az év minden 

napjára. 

Bár a szám inkább jelképes, mégis jól mutatja a város 

kivételes vallási jelentőségét. 



 

 
 

Ohrid évszázadokon keresztül püspöki, majd érseki központ volt. Jelentősége a középkorban messze 

túlnőtt a város méretén. Innen sugárzott szét a keresztény műveltség a Balkán számos vidékére. 

A katolikus zarándok számára különösen fontos felismerés, hogy Ohrid legnagyobb szentjei és 

templomai az 1054-es nagy egyházszakadás előtti időszakból származnak. 

Amikor ezek a szentek éltek, a keresztény világ még egységes volt. 

Cirill, Metód, Kelemen és Naum nem „ortodox szentek” vagy „katolikus szentek” voltak a mai 

értelemben, hanem az osztatlan Egyház szentjei, akiknek öröksége ma is közös kincsünk. 

Szent Kelemen és Ohrid szellemi aranykora 

Szent Kelemen 9. század végén Ohridban olyan oktatási központot hozott létre, amelyet sok történész 

Európa egyik legkorábbi egyetemének tekint. 

A források szerint több ezer tanítvány tanult itt. 

Papokat képeztek, könyveket másoltak, teológiai 

oktatást végeztek és misszionáriusokat készítettek fel. 

A Plaošnik-dombon ma is felkereshető a templom, ahol 

Kelemen sírja található. 

A hely különleges jelentőségű, mert itt született meg az 

a keresztény műveltség, amely később egész Kelet-

Európa fejlődését befolyásolta. 

 

A keleti és nyugati kereszténység találkozása 

Kevés hely van Európában, ahol olyan 

természetesen találkozik a kereszténység keleti 

és nyugati hagyománya, mint Ohridban. 

A katolikus zarándokot bizánci ikonok, freskók és 

ortodox kolostorok fogadják. 

Mégis otthon érezheti magát. 

Hiszen ugyanaz a nicea-konstantinápolyi hitvallás 

hangzik el, ugyanaz a Szentháromság-hit, 

ugyanaz az apostoli örökség jelenik meg ezekben 

a templomokban. 

A II. Vatikáni Zsinat külön hangsúlyozta, hogy a keleti keresztény hagyományok az egész Egyház 

kincsei. Az Orientalium Ecclesiarum kezdetű dokumentum arra bátorította a katolikusokat, hogy jobban 

ismerjék meg és becsüljék meg Kelet keresztény örökségét. 

Ohrid pontosan erre ad lehetőséget. 

Nem elméletben, hanem a valóságban. 

 

 

 



 

 
 

Szent Naum és a tóparti kolostor 

Az Ohridi-tó déli részén álló Szent Naum-kolostor a 

térség egyik legkedveltebb zarándokhelye. 

Naum Szent Kelemen kortársa és munkatársa volt. 

Együtt vitték tovább Cirill és Metód örökségét. 

A kolostor környezetét sokan a Balkán egyik 

legszebb tájának tartják. A forrásokból feltörő 

kristálytiszta víz, a tó és a hegyek találkozása 

különleges békét sugároz. 

A helyi hagyomány szerint a szent sírjára hajolva 

ma is hallani lehet szívének dobogását. Akár legenda, akár nem, a történet jól mutatja, milyen mély 

tisztelet övezi alakját immár több mint ezer éve. 

 

A teremtett világ szépsége mint lelki élmény 

 Az Ohridi-tó nemcsak történelmi, hanem természeti 

csoda is. 

A tudósok szerint Európa egyik legősibb tava, amely két-

három millió éve létezik. A tó és környezete az UNESCO 

világörökség része. 

A zarándok számára azonban talán nem a számok a 

legfontosabbak. 

Hanem a csend. 

A tó fölött felkelő nap fénye. 

A kolostorok harangszava. 

A hegyek nyugalma. 

Az a ritka élmény, amikor a teremtett világ szépsége segít közelebb kerülni a Teremtőhöz. 

Több mint utazás 

Kevés olyan zarándokút létezik Európában, ahol egyetlen hét alatt találkozhatunk az apostoli kor 

örökségével, az első évezred osztatlan Egyházának emlékeivel, Cirill és Metód missziójának 

gyümölcseivel, Szent Kelemen és Szent Naum örökségével, Kalkuttai Szent Teréz anya szülőföldjével 

és II. János Pál pápa Európa-víziójának egyik legfontosabb történelmi hátterével. 

Észak-Macedónia ezért nem csupán úti cél. 

Ohrid ezért nem csupán gyönyörű tóparti város. 

Ez a zarándoklat találkozás a keresztény Európa egyik legmélyebb gyökerével. 

Találkozás azokkal a szentekkel, akik Keletet és Nyugatot összekötik. 

És talán találkozás saját hitünk forrásaival is. 



 

 
 

Részletes program és jelentkezés itt: 2026. június 30-ig. 

https://charlyn.hu/hu/ujdonsag-zarandoklat-kalkuttai-szent-terez-anya-nyomaban-es-a-balkan-
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